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Страницы истории математики


Пусть властно по своей орбите


Нас ритм сегодняшний кружит.


Вернее будущее видит


Лишь тот, кто прошлым дорожит.


Олег Дмитриев











1.Евклид





Как вы думаете, когда появился первый учебник по геометрии? В III веке до нашей эры. Его автор Евклид.


Сведений о биографии Евклида, к сожалению, до нас почти не дошло, нам неизвестны даже даты его рождения и смерти. Твердо установлено лишь то, что он жил и работал в Александрии в III веке до нашей эры.


О Евклиде рассказывают поучительную легенду.


Египетский царь Птолемей I спросил Евклида, нет ли более короткого пути для понимания геометрии, чем тот, который содержится в его «Началах» (так называется учебник по геометрии). Евклид гордо ответил Птолемею: «В геометрии нет царской дороги!»


Кстати сказать, основным учебником по геометрии во многих учебных заведениях Европы по-прежнему остаются «Начала» Евклида.
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3. Как извлечь корень?





Еще в глубокой древности людям приходилось решать задачу об определении стороны квадрата, имеющего данную площадь. Самый древний способ извлечения квадратного корня появился в Древнем Вавилоне.





Рассмотрим этот способ на примере. Пусть надо извлечь корень из 2, или, иначе говоря, решить квадратное уравнение х2 = 2. Разделим обе части равенства на х, получается �EMBED Equation.3���. Итак, извлечь корень из 2 значит разделить 2 на такое число, чтобы получилось столько, сколько составляет делитель. 





Попробуем (наугад) разделить 2 на 1,5:


2 : 1,5 ≈ 1,33.


Далее: (1,5 + 1,33) : 2 = 1,415.


Снова делим: 2 : 1,415 ≈ 1,4134.


И опять: (1,415 + 1,4134) : 2 = 1,4142.


Делим: 2 : 1,4142 ≈ 1,41422.


Пожалуй, можно остановиться: х = �EMBED Equation.3���≈ 1,4142.














Задания.


Попробуйте вавилонским способом извлечь квадратный корень из чисел 7; 19; 6616.


Найдите на карте местоположение Древнего Вавилона.


На какие века приходится расцвет Древнего Вавилона?








4.Локон Аньези


График функции � EMBED Equation.3  ��� называется локоном Аньези в честь итальянской женщины-математика Марии Гаэтаны Аньези (1718-1799).











5. Разные разности





1. Слово «алгоритм» имеет любопытное происхождение. Когда в средневековой Европе распространились труды азиатского ученого аль-Хорезми (его полное имя Мухаммед бен Мусса родом из города Хорезм), европейские математики, желая показать в своих выступлениях, что они ссылаются на этого ученого, приписывали на латыни его имя Аlgorithmus. Вскоре имя ученого превратилось в слово алгоритм, обозначающее «правило, предписание», то есть «делай так, как аль-Хорезми».


2. По-гречески «равный» - ισος (исос). Вспомним понятия изобара, изохора, изотерма, изопериметр. А какие еще греческие слова прижились в русском (и не только в русском) языке?


3. Улыбнемся? Из предисловия к учебнику геометрии: «Авторы выражают искреннюю благодарность Евклиду и Пифагору за нелегкий труд по открытию теорем и аксиом, без которых написание данного учебника было бы затруднительным».












































2.Метод от противного





В математике есть много красивых доказательств. Одно из самых замечательных принадлежит Евклиду. Вот его рассуждения об ограниченности или неограниченности множества простых чисел.


Допустим, множество простых чисел ограничено, то есть имеется самое большое простое число, которое мы обозначим буквой p. Тогда можно составить такое число


q = 2·3·5·7·11·…·р + 1.


Оно представляет собой произведение всех (если их конечное число) простых чисел от 2 до р, увеличенное на 1. Исследуем это число.  Оно, конечно, больше р (почему?). Следовательно, оно является составным – мы ведь допустили, что р – самое большое простое число. Но раз оно составное, то оно должно делиться на какое-нибудь простое число. Но на 2 оно не делится, т.к. первое слагаемое (2·3·5·7·11·…·р) на 2 делится, а второе (единица) на 2 не делится. Не делится оно и на 3 (рассуждения точно такие же), не делится оно и на 5, и на 7, и на 11, …, и на р. Иначе говоря, оно не делится ни на одно число, кроме единицы и самого себя. Значит, число q – простое. Получилось противоречие: число q одновременно является и простым и составным, что, конечно, невозможно.


Откуда возникло это противоречие? Оно возникло потому, что мы допустили предположение, будто существует самое большое простое число. Итак, самого большого простого числа не существует. Иначе говоря, множество простых чисел не ограниченно сверху.
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